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Obijectifs Partiet

| Objectifs Partiel

A l'issu de ce travail vous serez capable de :

1. Définir un oscillateur.

2. Différencier entre un oscillateur sinusoidal et un oscillateur a relaxation.
3. Comprendre le principe de fonctionnement d'un oscillateur a réaction.
4. Appliguer les notions acquis pour résoudre les exercices proposer.



Les Oscillateurs Sinusoidaux

Il Les Oscillateurs
Sinusoidaux

Dans quelques applications électroniques , un élément instable qui permet de produire un signal périodique a
des fréquences bien précises est trés utile, cet élément s'appelle oscillateur.

Un oscillateur est un ensemble de dispositifs électronique qui permet d'avoir un signal alternatif a partir de la
tension continue des sources qui a pour réle la polarisation de ces composants actifs.

Dans le systeme électronique, l'oscillateur est une source de référence de tension, de temps ou de fréquence.

Ainsi sont utilisées : I'horloge d'un ordinateur, la base de temps d'un oscilloscope...etc. Selon le type des

signaux fournis, les oscillateurs se divisent
en deux catégories :

- Les oscillateurs sinusoidaux (ou harmoniques) qui produisent un signal quasi-sinusoidal.
- Les oscillateurs a relaxation qui donnent un signal non sinusoidal (créneaux, dents de scie...etc).

1. Oscillateurs a réactions

Principe

En considére un oscillateur comme un systéme bouclé (boucle fermée) composé de :

- Une chaine directe (d'action) qui a la fonction de transfert A(p).
- Une chaine de retour (de réaction) de transmittance B(p).
- Un comparateur qui a pour but de calculer la différence entre le signal d'entré et la partie du signal de sortie

réinjectée a I'entrée.

Chaine d’action Chaine d’action
A(p) S A(p) pS
Chaine de réaction Chaine de réaction
B(p) |« B(p) [«

Systeme bouclé



SERIE TD NO1

La fonction de transfert s'écrit :

Sp)__ Alp)
E(p) 1+A(p)B(p

T(p)= ):A(p)E(p)=S(p)[1+A(p)b’(p)]

Lorsque le signal d'entrée e(t) est nul, on peut écrire que : [1+A(p)B(p)] S(p)= 0
Et pour avoir S(p)= 0 il faut et il suffit que : [1+A(p)B(p)]= 0 => (A(p)B(p))=-1

D'ou le critére de BARKHAUSEN ou condition d'auto-oscillation.

A(jo)B(jo)=-1=R[4(jo)B( jo)]=-1=||l4(jo) B(jo)|F1

=3[4(jo)B(jo)l=0e Arg[A(jo)B(jo)|=1+2 Kz

S Remarque

- L'amplitude des oscillateurs et limitée par la saturation des composants*.
- Dans la pratique la condition d'oscillation est obtenue pour A(jw) B(jw) |égérement supérieur a 1.

2. SERIE TD NO1

Exercice 1 :

Soit le montage de la figure suivante :

Chaine directe A(p) K

Chaine de retour B(p)

1. Quel est le type de cet oscillateur ?
2. Calculer le gain de la chaine directe et de la chaine de retour.
3. Donner la condition d'oscillation pour que l'oscillateur fonctionne correctement.

Exercice 2 :

Soit I'oscillateur Clopitts suivant :



SOULUTION SERIE TD NO1
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1. Déterminer la chaine directe et la chaine de retour.
2. Calculer le gain de la chaine directe et de la chaine de retour.
3. Donner la condition d'oscillation pour que l'oscillateur fonctionne correctement.

3. SOULUTION SERIE TD NO1
Solution exercice 1:

1. Cet oscillateur est un oscillateur a pont de Wien

2. Chaine direct A(p)

On considére que I'amplificateur est idéal, R1 et R2 se trouve en série donc on applique le diviseur de tension

R,
V- =——"—S onaV- =VtetV*=E

R, + R,

S(p) R,
(») Ep) 1 R,
Ap) =147
1
Chaine de retour B(P)
Bp)=g 2]

Diviseur de tension



SOULUTION SERIE TD NO1

Z, + 2,
vV %
S Z,+Z
L
Z,(RyC)= jcwl avecp = jw
R R

™ Rt Reptd

1 1+4R
ZR+C) =R+ —=——"
jew cp

Rep
aip)= 14 3Rcp + (Rep)?

Condition d'oscillation (condition de Barkhausen) pour cela on ferme l'interrupteur K => V=E

A(p) B(p) = V(p) =1
R R
(1+ —2) ‘P i
Ry/1+ 3Rep + (Rep)?
(1+R2)- L 134R
R/ Rep P

Par identification la partie réel =3

R
1+=2=3 =2 R, = 2R, enpratiqueR, > 2R,
1

La partie imaginaire =0 = o +Rep=0

A ] t 1 ] d .R 0 1
ve(' — — o — — — 2 e



SOULUTION SERIE TD NO1

Donc la condition sur la fréquence :

1
f_2ch
Solution exercice 2:
1. La chaine directe et la chaine de retour :
R,
1
R
= S N R
T el
ST R 4
el Q%
¥ P _L 1
K s
E 3 2
ST STTT ST

chaine de Retour

chaine Directe

2. Le gain de la chaine directe et de la chaine de retour.
Le gain de la chaine directe :

r

%)

Alp)=2=(25)(2)

=|

’

S
T (il suf fit d'utiliser millman)




Le gain de la chaine de retour :

SOULUTION SERIE TD NO1

S
— (Diviseur de tension)

B
S = z S
" Z+R
) |
ch— L
el P
Z(L J Zce) = 1 -
A 1+LCp?
Avec C, = & association de 2 condensateur en série
C,+C;
Lp
5 SNS R 4 R. 1+ LC,p?
0 =5= ()6 - (+ 2 5 - (10 ) L
E E JAS R/ \Z+R R, L +R
1+ LC,p?
R, 1
Ap)=14=

La chaine de retour c'est lorsqu'on injecte une partie de la sortie a I'entrée

Le potentiel V c'est entre la capacité C2

Le potentiel S c'est a la sortie

K interrupteur ouvert donc le méme courant qui passe par C1 et C2 donc on a ces deux capacité en série =>

on peut utiliser le diviseur de tension

On a déja établit que :

1
:zﬁzsaglePI:cii
G T4¢, 1P T L2p
2 Ty
e
T O+C,



SOULUTION SERIE TD NO1

donc il suffit de multiplié par C2 pour trouver Ce

D

Donc B(p) = C.

Ce
2

Condition d'auto-oscillation : C'est lorsqu'on ferme l'interrupteur K => V(p) = E(p) => A(p) . B(p)=1

V(p) = E(p)=> A(p) . B(p)= 1

C./. R, 1
S =1
2 1+ R(C+ )

Donc maintenant comme pour tout oscillateur on doit séparer la partie réelle de la partie imaginaire

G Ry\ ( 1)
C—2(1+R—1)—1+R Cep+ ;5

. R
—1+RCejw+m

. 1

Cef Ry . R G R G

C_2(1+R_1)_1 aR—l—C—lEnpratzqueR—lzc—l

C : 0 : donc f :
w-—=02w=—doncf=

L IC, 2n/LC,

Voici ces deux vidéos qui expliquent le fonctionnement des oscillateurs :

Cf. "Les Oscillateurs Part 1"

Cf. "Les oscillateur part 2"

10



Exercice : 1

4. Exercice : 1 [solutionn®1 p.12]

Un oscillateur est un ensemble de dispositifs électronique qui permet d'avoir un signal alternatif & partir de la tension
continue des sources :

O Vrai

O Faux

5. Exercice : 2 [solutionn°2 p.12]

Dans le systéme électronique, 'oscillateur est une source de référence de :
O Tension

O Courant

O Temps

O Fréquences

6. Exercice: 3 [solutionn®3 p.12]

Un oscillateur a relaxation, il donne :
O Un signal quasi-sinusoidal

O Un signal non sinusoidal

11



Solutions des exercices

Solutions des exercices

> Solution n°1 Exercice p. 11

Un oscillateur est un ensemble de dispositifs électronique qui permet d'avoir un signal alternatif a partir de la tension

continue des sources :
® Vrai

O Faux

> Solutionn°2 Exercice p. 11
Dans le systéme électronique, 'oscillateur est une source de référence de :

@ Tension

O Courant

& Temps

& Fréquences

> Solutionn°3 Exercice p. 11

Un oscillateur a relaxation, il donne :
O Un signal quasi-sinusoidal

® Un signal non sinusoidal

12
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